中共中央台办、国务院台办负责人 **就台湾地区选举结果发表谈话**

人民日教題

本报北京1月17日电(记者任成 琦)中共中央台办、国务院台办负责人 16日晚就台湾地区选举结果发表谈 话。全文如下:

我们注意到台湾地区选举结果。 近8年来,两岸双方在坚持"九二 共识"、反对"台独"的政治基础上, 与两岸同胞携手开辟两岸关系和平发展 道路,建构两岸交流合作制度框架,增 进两岸同胞福祉,保持了台海和平稳 定。这一良好局面得来不易,需要倍加 珍惜

我们的对台大政方针是一贯的、明确的,不因台湾地区的选举结果而改变。 我们将继续坚持"九二共识",坚决反对 任何形式的"台独"分裂活动。在维护国 家主权和领土完整的重大原则问题上, 我们的意志坚如磐石,态度始终如一。我 们愿意与所有认同两岸同属一个中国的 政党和团体加强接触交流,与两岸同胞 一道,维护两岸共同政治基础,维护两 岸关系和平发展和台海和平稳定,共创 中华民族伟大复兴的光明未来。

台湾地区领导人选举结果揭晓

本报台北1月17日电(记者陈晓星、孙立极)台湾地区领导人选举投票16日下午4时结束。当晚出炉的计票结果显示,民进党候选人蔡英文、陈建仁当选台湾地区正、副领导人,得票6894744张,得票率为56.12%。

另两组候选人中,中国国民党候选人朱立伦、王如玄得票3813365张,得票率为31.04%;亲民党候选人宋楚瑜、徐欣莹得票1576861张,得票率为

同时举行的台湾地区民意代表选举结果也于当晚揭晓。在台湾地区立法机构总共113个席次中,民进党获得68席,国民党获得35席,时代力量党获得5席,亲民党获得3席,"无党团结联盟"获得1席,未经政党推荐者获得1度。

大陆专家学者——

台选举后两岸关系将何去何从

本报记者 任成琦



北京大学台湾研究院院长李义虎



社科院台湾研究所研究员余克礼

联合大学教授刘红

2016年台湾地区领导人选举投票结果 16日晚揭晓,民进党候选人蔡英文在选举 中胜出,国民党候选人朱立伦承认败选。 蓝下绿上,选后两岸关系会出现哪些变化 和悬念?记者17日在北京采访了数位大 陆的专家学者。大家一致认为,两岸和平 发展总趋势不可逆转,但两岸关系出现一 些调整变化恐怕在所难免。随着两岸实力 消长的对比,大陆逐渐拥有了压倒性优势,成了两岸关系和平发展和两岸最终统 一的坚实保障。

依旧维护台湾同胞利益

北京联合大学教授刘红认为,这一场选举增加了两岸关系的复杂性,反"独"将重新成为重点。在中国国际问题研究院研究员郭震远看来,在继续坚持两岸关系和平发展大方向的时候,反对"台独"要害在于坚持"九二共识"原则,这是政治基础。不坚持这个政治基础,那两岸关系真的就要地动山摇,或者出现惊涛骇浪。

社科院台湾研究所研究员余克礼则表示,下一步对台工作重点还是推动两岸民间交流为主,进一步深化与台湾主张或者承认"九二共识"的政党、政治团体的交往,这是我们对台工作的重点和未来的大方向,不会轻易改变,只会加强。他同时

强调,在两岸交流过程中,维护台湾同胞的利益,给台湾同胞带来更多的实惠,这个政策无论如何也不会改变。不会因为主张"台独"的政党执政,我们就损害到台湾同胞的利益。

郭震远提醒说,两岸间的一个交流障碍是文化"台独"。绿营通过篡改教科书,不断让媒体误导民众,一步步扩大对岛内的影响力,之前的青年学运影响力可见一斑。北京大学台湾研究院院长李义虎也认为,蔡英文上台后可能会继续"柔性"地推动文化"台独",进一步推动文教领域的"去中国化",包括媒体生态的"绿化",所以要加强民间的文化交流,把文化交流提到更靠前的位置。刘红建议,大陆首先要发挥中华文化优势,发挥文化合作的优势,比如抗战70周年的时候我们就提议,两岸共享抗战史料,共同出版相关书籍,大陆有广大的市场可以做保障。

蔡英文需面对"九二共识"

据报道,蔡英文在这场选战中曾多次 承诺,将会建立"一致性、可持续的两岸 关系"。对此多位专家学者都给予了谨 慎、理性而中肯的分析。

北京联合大学台湾研究院两岸关系研究所所长朱松岭认为,同2012年相比,

蔡英文的改变是有缘由的。和平发展政策 抓住了两岸关系的主要问题和矛盾,促使 民进党和蔡英文放低身段,在两岸政策的 陈述上有了一些包装上的变化,使用"维 持现状"表述其两岸政策,被迫承认两岸 关系和平发展是一条正确的道路。

余克礼认为,蔡英文处理两岸关系一定会吸取陈水扁的教训,既不赤裸裸地公开挑衅,也不会有什么积极作为,基本上和大陆打太极拳。她高喊沟通的口号,实质上不接受"九二共识"的沟通条件,所以等于没有沟通。

刘红预测,她下一步的大陆政策,一方面表现为"攻",就是想主动接受国民党的政治资产,8年来国民党跟大陆打交道争取到的东西她都要。另一方面她会"守",否认"九二共识",搞隐性"台独",一旦两岸关系不可避免地出现紧张和危机,就把这个责任推到大陆身上。问题是,选后国台办发言人第一时间就强调了"九二共识"的作用。如果没有这个政治基础,她标榜的"一致性,可持续"就有问题了。

对台政策将更务实进取

十八大以来,习近平总书记和本届中 央领导集体很重视对台工作,而且明确表 示两岸政治分歧不能一代代传下去。这次 选举过后,大陆对台政策上是否会有新的 调整?

郭震远认为,开放陆客赴台,两会之间往来,两岸热线甚至商榷当中的互设办事处等,这些具体政策,随着两岸关系的变化,特别是岛内出现这样那样的变化,调整的可能性是存在的。

在李义虎看来,对台政策将更加务实也更加进取。一方面,基本立场更加坚定,从表态用词来讲,"基础不牢,地动山摇","坚如磐石"等,都比较有硬度,基本立场绝对不含糊,是底线思维的体现。另一方面,只要你承认和接受"九二共识",对两岸和平发展和以后和平统一有利,我们的对台政策是非常有包容性的,这又是"区间思维"的体现。两种思维和做法,结合得非常好。

刘红强调,解决台湾问题、实现祖国统一的根本所在,就是两岸实力的对比。 我们要明确,在两岸关系力量对比上,无论政治、经济和文化主导权都在大陆这一边。郭震远也认同这种观点,他表示,在大陆不断发展的前提下,大陆对两岸关系的主导地位和作用是不可逆转的。未来的两岸关系只会朝向大陆坚持的方向发展,而不可能有别的,中间会有一些曲折,但总体的方向是不可动摇的。



第20届渣打香港马拉松赛举行

1月17日,第20届渣打香港马拉松在香港举行,来自世界各地的7万余名选手参加比赛。 肯尼亚选手穆塔伊以2小时12分12秒的成绩获得男子组冠军,埃塞俄比亚选手姬比丝拉丝以2 小时36分51秒的成绩获得女子组冠军。图为参赛选手在赛后合影。 新华社记者 卢炳辉摄

香港引入开放式基金型公司新结构

据新华社香港电 香港特区政府 15 日发布《2016年证券及期货(修订)条例草案》(《条例草案》),以修订《证券及期货条例》(第 571章),把开放式基金型公司的新结构引入香港。

香港特区政府财经事务及库务局局长陈家强说,为了回应市场需要更灵活变通的投资基金工具,《条例草案》为香港引人开放式基金型公司的新结构。这将提供多一种基金结构选择,并为基金经理缔造更为灵活的营商环境,从而使我们的基金注册平台渐臻多元化,有利于香港进一步发展成为国际资产管理中心。

.为国际员厂管理中心。 目前,《公司条例》(第622章)对公司减少股 本设有种种规限,因此开放式投资基金只可以单位信托的形式成立,而不得以公司形式成立。

开放式基金型公司是开放式集体投资计划, 以公司形式成立,但无须囿于一般公司现时所受 的限制,可以灵活发行和注销股份,以便投资者 买卖基金。

此外,开放式基金型公司不会像根据《公司条例》成立的公司那样,受从股本中拨款作出分派的规限,而是在符合偿付能力和披露规定的情况下,可以从股本中拨款作出分派。开放式基金型公司是可以公开形式或以私人形式发售的其余

台湾外贸布局"一带一路"

本报台北1月17日电(记者陈晓星、孙立极)记者近日从台湾"外贸协会"年度记者会上获悉,外贸协会在新的一年将在"一带一路"上布局"市场拓销新焦点",在南亚、中亚、中东设立"市场拓销团",销售电机电力、机械、通讯、五金建材产品。

大陆是台湾最大的出口市场,外贸协会表示, 今年他们将重点拓展大陆的二三线城市市场,将 在长春、呼和浩特、兰州、福州、邯郸举办台湾 名品、精品推广活动。向大陆市场重点推广的商品包括家用过滤净化水装置、榨汁机、体育用品、户外休闲用品、美容护肤品等。同时,将继续邀请大陆采购商参加今年3月底在台北举办的"采购伙伴大会"。

外贸协会致力于台湾产品外销,以举办专业 展会、组织新兴市场拓销团、召开采购伙伴大会 等方式拓展出口。

铜锣湾书店老板"失踪"的真相

"在外面这么多年,我一直处在惶恐不安当中,经常做噩梦,也经常梦到自己回家乡……" 1月13日,在某羁押场所内,桂敏海如是说。

身为香港铜锣湾书店老板的桂敏海,近日成为境外舆论关注的焦点——"铜锣湾书店老板失踪"的消息被香港和国外的一些媒体热炒,还有人发起"寻找桂敏海"行动。桂敏海是什么人?他"失踪"的真相又是什么?

12年前 醉驾撞死花季少女

浙江省杭州市的一座居民楼,一处60平方米的小房子内,83岁的沈某和65岁的周某老夫妻就住在这里。房中一间专门留出的卧室里,摆满了一个年轻女孩生前的照片。

"我丈夫从来不敢进来,我一天到晚都在房间里陪伴女儿……11年了,我们的心是什么样的痛?"谈到女儿,周某难掩悲恸。13年前的一场车祸,夺去了老两口唯一爱女的生命。而车祸肇事者正是桂敏海。

桂敏海,1964年5月出生,原籍浙江宁波,1996年取得瑞典国籍。2003年12月8日,在宁波经商的桂敏海组了一个饭局,席间推杯换盏、觥筹交错。饭局结束时,桂敏海做了一个让他后悔至今的决定,就是自己开车送朋友回家。

当晚21时17分,桂敏海驾车从宁 波市江东区驶往镇海区途中,经过宁 波某大学时,将一名横穿马路的在校 女大学生撞倒致其死亡。

"我视力不好,只听见'砰'的一声,就出了这个车祸。"桂敏海痛苦地回忆。

相关法律文书显示,经检测,事发时桂敏海的血液中酒精含量为1.14mg/ml,达到醉酒驾车标准。公安机关依法认定,桂敏海负事故全部责任。

被撞身亡的女大学生沈某正值双 十年华,父亲年过半百才有了这个宝 贝女儿,一直视为掌上明珠,眼见孩 子长大成人,期盼着她成家立业,岂 料横祸飞来,白发人送黑发人。

害怕坐牢 缓刑期间偷渡潜逃

2004年8月,桂敏海因交通肇事罪被法院判处有期徒刑两年,缓刑两年。对于上述判决,受害者家属提出异议,强烈要求给予桂敏海严厉惩处。

因为自己一次醉驾,让一个幸福家庭瞬间支离破碎,这令桂敏海痛悔不已。但是,他更担心自己真的因此人狱服刑。于是,在法院判决后不久、民事赔偿还未全部执行完的时候,桂敏海做出了另一个错误选择。2004年11月,还处于缓刑期间、依法不能出境的桂敏海,按照精心设计的计划,冒用他人的身份证,以出境旅游的名义偷越国境,辗转多国,一直潜逃在外。

针对桂敏海畏罪潜逃,2006年8 月,法院裁定撤销对罪犯桂敏海宣告 缓刑两年的执行部分,收监执行原判 有期徒刑两年。公安机关对其展开网 上追逃。

桂敏海的出逃也让受害者一家再遭打击。多年来,两位老人把生活的重心几乎全部放在这起案件上,希望桂敏海能被抓捕归案,以慰女儿在天之灵。

巻逃11年 父亲离世让他决心自首

潜逃的日子并不好过。期间,桂敏海与他人合伙做生意,但与日俱增的财富却难以掩盖与日俱增的负罪感和愧疚感。提起逃亡生涯,他用得最多的词就是"惶恐"和"内疚"。

"出国以后,我本来以为心理压力能够缓解,但事实上反而是加重了。" 桂敏海说,"一方面,我逃避责任,对于受害者家属是心理上进一步的打击;另一方面,我偷渡出境,不仅没有接受原来的处罚,又进一步触犯了中国法律,是罪上加罪。"

因为负案在逃, 桂敏海不敢回家 乡, 无法在父母身边尽孝。桂敏海说, 这些年虽然逃到境外,但心里始终感觉 漂泊无根。特别是得知父亲病重,身为 家中唯一的儿子,无法在老人身边照 料,自己不止一次地想回国自首,却始

就在他纠结于是否该自首的时候,2015年6月,家中传来父亲去世的消息。桂敏海失去了见父亲最后一面的机会,只能寄情纸笔,在《祭父亲》的长文中倾诉哀伤:"我宁愿死了以后埋在父母坟的下面,死的时候能够陪陪他们。"

桂敏海说,这一刻,他才切身体 会到,12年前自己给另一个家庭带来 的生离死别,是多么痛彻心扉。这促 使他下定决心,回国自首。

"父亲去世我不能奔丧这件事情,对我是很大的触动……我一直在考虑回国自首这条路,想把我这件事情解决了,能够在母亲的有生之年再见她一面。"说到此处,桂敏海泪流满面。

2015年10月, 桂敏海向公安机关 投案自首。

郑重声明 自首是个人选择

接受公安机关调查以来,桂敏海写下多份悔过书。他说,在下决心回国投案自首的那一刻,自己就已经做好了准备,"我要承担我自己的法律责

任,我也愿意接受任何处罚。"

得知受害者家庭的凄凉境遇后, 桂敏海更加愧疚难当,希望向他们转 达自己的深深歉意。"我要向受害者家 属表示最诚挚的道歉,对不起!我知 道对他们造成的伤害和痛苦是没法弥 补的。我会尽有生之年来赎罪,哪怕 只能给他们带来一丝一毫的安慰。"

得知自己回国自首被境外炒作为 "失踪"事件后,桂敏海郑重声明:"我回 国投案自首是我个人自愿的选择,和任 何人无关。这是我自己应该承担的责任, 我不希望任何个人和机构介入或者干预 我回国的事情,甚至进行恶意炒作。"

桂敏海还表示,"我虽然有瑞典国籍,但是我真切地感到我还是一个中国人,我的根还是在中国。所以我希望瑞典方面能够尊重我个人的选择,尊重我的权利和隐

私,让我自己解决自己的问题。" 经侦查,桂敏海还涉嫌其他犯罪。相关涉案人员正在配合调查。案件正在进一步侦办中。

(据新华社北京1月17日电)